

件件有落实 事事有回音

市十八届人大二次会议代表建议办理完毕

市十八届人大二次会议以来,市人大代表共提出建议277件,内容包括监察司法、财政经济、科教文卫、城建环保、农业与农村等,涉及市民生活的方方面面。据了解,这些建议接收后,交由有关机关和组织研究办理,截至目前,除闭会期间提出的3件建议未到答复期外,其余274件建议已全部答复代表。在市十八届人大四次会议召开之际,本报对部分市人大代表建议及办理情况进行梳理、回顾。

□潍坊日报社全媒体记者 刘元超 通讯员 王娜娜

李振杰代表

加快充电基础设施布局建设

观点:推动充电基础设施建设,是促进城市低碳发展的重要举措,是加快电动汽车推广应用的必然要求。根据相关统计,我市公共充电桩与电动汽车比例低于全国新能源汽车推广城市的要求且充电桩利用率低。因此需要采取针对性措施,加快充电基础设施布局建设,全力满足城市高质量发展需求。

建议:加快培育电动汽车产业链条,以整车组装、电池研发及上下游配套产业为重点,推动形成自主创新能力强、产业化水平高、配套设施完善、示范应用领先的产业集群;加大电动汽车产业补贴力度,同时在行政事业单位、国有企业等,加快推进电动汽车普及;加强充电设施布局统筹规划,坚持全市一盘棋,确保充电设施布局科学合理,同时简化公共充电桩及配套供电线路占地审批流程。

答复:潍坊市发改委表示,我市高度重视新能源汽车充电桩建设工作,前期围绕加强政策引领、调度考核、奖补政策激励和居民区充电桩建设四个方面开展了相关工作。截至2023年3月,我市电动汽车充电桩保有量为10900个。其中,公共充电桩6000个,专用充电桩1900个,个人充电桩3000个。

下一步,将加强组织领导,加大我市电动汽车充电桩运营工作专班工作力度,落实责任分工,合力推进我市充电桩建设;坚持规划引领,贯彻落实好《潍坊市电动汽车充电基础设施“十四五”发展规划》要求;突出重点领域,推动居民区充电桩建设,完善公共停车场充电桩,加快推进公务用车充电桩和专用充电桩建设;加大配套政策支持,加快推进“互联网+”应用,逐步形成统一开放、标准规范、竞争有序的充电服务市场。

孙健代表

推动预制菜品牌化标准化发展

观点:近年来,预制菜成为迅速升温的产业,潍坊市委、市政府明确提出了重点加快发展预制菜产业的战略部署和打造“中华预制菜产业第一城”的发展愿景。然而,预制菜作为新兴产业,在发展过程中也存在一些问题,成为限制产业发展的重要因素。

建议:整合力量,形成预制菜发展合力,构建产业发展保障体系,推进预制菜食品产业园创建;打造线上线下交易平台,激活市场主体内生动力;以县城传统特色产品为龙头,努力打造“一县一品”特色产业版图,做优做强优势主导产业,擦亮预制菜特色产业“金字招牌”;加强品牌打造,扩大全市预制菜影响力;制定产业标准,加快推进潍坊预制菜品牌化、标准化发展,确保预制菜食品安全。

答复:市发改委表示,近年来,全市预制菜产业发展虽取得初步成效,但与企业诉求和群众期盼相比还有较大差距。因此,将强化协作联动,充分发挥预制菜工作专班作用,提供“保姆式”服务,发挥好预制菜产业联盟及统采平台作用,实现抱团发展;不断延伸产业链条,加快产业转型升级,打造全国预制菜产业发展引领极;强化平台建设,支持全国首个预制菜产业互联网平台快看网做大做强;开展标准化示范基地创建活动,创建市级农业标准化生产基地20处;持续加强金融支持,帮助解决涉农企业融资难、融资贵问题;着力构建现代农业产业体系,重点培育10个优势特色产业集群和100个现代农业园区、1000家产业合作社;支持各县市区打造各具特色的专业预制菜园区。强化品牌建设,实施预制菜产业增品种、提品质、创品牌“三品”行动;不断开拓市场,助力潍坊预制菜更大规模“走出去”。

杨爱君代表

全面提高城市园林绿化水平

观点:近年来,我市通过组织开展林荫工程、口袋公园建设等绿化项目,实现了城市绿量翻番、城市面貌大变样。然而,面对新形势、新目标、新要求,我市的城市生态绿地建设对标国内、国际先进城市建设标准,还存在一些问题和差距。

建议:科学搞好绿地规划,按照国际大城市的标准和要求,全面提高城市园林绿化水平。发挥潍坊地理位置、环境特点、气候特征、植物多样性等优势,建设山东省植物园,提高城市知名度。树立以设计、施工、养护为一体的生态绿化理念,对城区绿地进行保护、改造、提升。建立绿地养护电子档案,实现城市绿地量化评估和动态监管。

答复:市城市管理局表示,关于科学搞好绿地规划,2020年,市城市管理局组织编制了《潍坊市城市绿地系统规划(2020—2035)》,2021年11月1日,该规划经市政府批准实施;2023年,启动《潍坊市公园体系规划》《城市绿道规划》等规划编制工作,推动了城市园林绿化工作健康有序开展。关于建设山东省植物园,已组织有关专家进行座谈,并会同规划部门进行论证,下一步将结合土地、资金情况,积极予以推进。关于强化管理养护工作,通过修订完善相关标准,为规范管绿护绿提供了制度保障;严格精细化养护和督查考核,不断巩固城市绿化成果。关于建立绿地养护电子档案,目前,我市在市城管执法支队建有市级智慧城管运行平台,园林绿化已纳入平台运行监管范围,下一步将积极推行智能手段在园林管理中的应用,同时建立各类城市绿地、古树名木、古树后备资源档案和电子信息数据库,实现动态更新、资源共享。

姜雪梅代表

加大校园周边环境整治力度

观点:近年来,我市在发展义务教育方面做了大量工作,教育水平、办学条件、学生成长环境都有了很大提升,但学校周边文化环境、饮食安全、交通安全等方面仍存在一些需要解决的问题。

建议:针对校园周边经营秩序、交通秩序、社会治安、卫生健康等持续开展综合整治,严厉打击各类售卖非法出版物、电子烟、不合格食品等行为。建立长效机制,坚持整治与日常管理并重,定期巡查,规范学校周边经营秩序。实行校园周边“高峰勤务”机制,加强交通疏导、定点执勤和巡逻巡查,切实保障学生上下学交通安全。

答复:市公安局表示,近年来,市公安局持续监督指导校园落实人防、物防、技防措施,加大校园周边治安交通秩序整治力度,落实“高峰勤务”和“5+1”护学岗机制,有效维护了校园及周边环境安全稳定。市公安局将会同有关部门加大对校园周边出租屋等重点部位,网吧、游戏厅等重点场所的清理整治力度,净化校园周边治安环境。加强上下学期间校园周边的巡逻防控,落实“5+1”护学岗机制,及时发现制止欺凌、伤害等涉校违法犯罪。加强校园周边交通秩序整治,优化警力配置,严格落实校园周边“高峰勤务”,引导车辆和人员有序通行。加强矛盾纠纷排查和重点人员管控,切实把涉校矛盾风险化解在萌芽阶段;会同有关部门深入摸排校园周边各类风险人员,严防造成现实危害。健全完善涉校案件线索摸排、快速处置、侦查破案等工作机制,依法严厉打击涉校违法犯罪。

高东代表

扎实推进惠民综合体建设运营

观点:随着人口老龄化社会来临,全国各地推出许多有力措施,包括为老年人提供就近就餐、家门口服务。做好老年人康养服务需要镇街、社区、群众的积极参与,也需要各部门充分研判、统筹安排,因地制宜扎实推进惠民综合体等民生实事项目建设。

建议:通过“民意小圆桌”“居民议事会”等平台,让惠民综合体更好满足辖区群众需求。统筹研判,做好结合文章,抓好项目内容建设,特别是要因地制宜,推进“下沉式”基本公共服务,强化数字赋能,打造一批惠民综合体。坚持实事求是,先行先试灵活运营,形成长效机制。突出公益属性,坚持政府主导、社会力量参与,打造潍坊养老新模式。

答复:市民政局表示,我市已初步建立起居家社区机构相协调、医养康养相结合、信息化为支撑的养老服务体系。下一步,将持续推进“互联网+养老服务”,依托潍坊市智慧养老大数据平台,对接医疗健康、社会保险、社会救助等信息资源,推进数据共享;不断研发服务模块,提升智慧养老服务能力。着力提升社区居家服务水平,持续培育和引进专业养老服务组织,打造养老服务综合体,推动专业养老服务向社区和家庭延伸,打造“15分钟养老服务圈”。持续增加有效供给,强化社区养老服务设施管理运营,不断提升连锁化、规模化、品牌化水平,推广助老食堂建设,实施特殊困难老年家庭适老化改造工程;实施养老服务人才培养提升行动,全面提升养老服务人才支撑能力。

王玉梅代表

推动学校体育设施向社会开放

观点:近年来,市区免费开放的公共运动场所较少,不能有效满足市民特别是青少年群体的锻炼需求。面对这一供需矛盾,推动学校体育设施向社会开放,实现体育设施资源共享,对于营造重视体育、支持体育、参与体育的社会氛围有着重要意义。

建议:结合每所学校具体情况,制定“一校一策”的体育场对外开放方案,并确保校园安全有序、体育设施和器材等安全可靠。明确学校体育设施对外开放的时间和对象,在保证校园安全的前提下,可实行定时定段与预约开放相结合的方式。完善相关政策,以保障学校体育场馆安全有序对外开放。

答复:市教育局表示,近年来,根据我市相关政策要求,市教育局积极配合相关部门稳步开放中心城区符合条件的中小学校体育设施。下一步,将加强宣传,营造全民健身的良好社会氛围;加强安全管理,消除安全隐患,督促指导有关学校完善相关规章制度,建立突发事件预防和处置制度,预防并及时消除各类安全隐患;强化部门联动,形成工作合力,研究解决开放过程中的重大问题和难点问题,扎实推进具备条件的学校体育健身场所错时向社会开放。

另据记者了解,近年来,我市持续推动中小学校体育设施向社会开放工作,每年秋天更新开放名单并向社会公布。截至目前,全市共开放具备条件的学校150所。此外,在公办中小学体育设施开放的同时,我市还不断推进高校、体育馆等公共体育场馆免费或低收费开放,极大缓解了群众日益增长的健身需求与体育场馆资源供给不足的矛盾。